

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

1889

Jueves 7 Febrero

PRECIOS DE ABONO:

| | |
|------------------------------|------|
| España | 1'25 |
| Extranjero (Unión Postal). 2 | " |
| Ultramar. | 2 " |

Número suelto. 0'05

Se vende ó alquila

una casa situada á la entrada de Son Serra (junto al camino llamado *dels Reys*) que reúne todas las comodidades apetecibles.
Informarán, San Miguel, 61 y 63.

Telegramas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Nuestra futura escuadra

Madrid 6, á las 11 m.

D. Isaac Peral ha declarado que cuarenta submarinos como el suyo formarían una escuadra suficiente para la defensa de todas nuestras costas.

Deberían establecerse estaciones en Cadiz Ceuta, Cartagena, Barcelona, Mahón, Bilbao, Ferrol, Pasajes, Valencia y Vigo.

Los gastos para la creación de la nueva escuadra y de las estaciones correspondientes se calculan en doce millones de pesetas y el plazo en que todo podría quedar construido es el de un año.

Apróximase el día de las pruebas del submarino y el entusiasmo que reina en Cadiz es extraordinario.

Funerales del Archiduque Rodolfo

Madrid 6, á las 12 t.

Telegráfan de Viena que el entierro del príncipe Rodolfo ha revestido gran solemnidad.

Han concurrido el Emperador Francisco José, su hija Gisela, el esposo de ésta, el Rey de Bélgica, todos los Archiducos parientes de la familia real, el Nuncio de Su Santidad, los Embajadores y representantes de las naciones extranjeras y los Presidentes de las Cámaras.

Ha oficiado el Arzobispo de Viena. El Emperador y el Rey de Bélgica bajaron el cadáver á la cripta mortuoria y al llegar á este sitio, el Emperador arrodillóse y llorando á lágrima viva besó los restos de su infortunado hijo.

La cuestion de los alcoholes

Madrid 4, á las 11'30 m.

Anoche celebraron un banquete los exportadores de vinos para tratar del asunto de los alcoholes.

Quejaronse amargamente de las trabas que se les ponen en las aduanas francesas, y de que no se protejan las reclamaciones.

Hablóse de establecer laboratorios enológica en Cetta, Burdeos y Paris y se pidió el auxilio de la prensa para evitar la ruina de la exportación.

Sobre la muerte del Archiduque

Madrid 6 á la 1 t.

Adquiere consistencia el rumor que se esparció ayer sobre la muerte de una señorita en la capital de Austria.

Es indudable que la misma noche en que se suicidó el Archiduque Rodolfo murió envenenada la Baronesa Maria W.

Efemérides

7 de Febrero de 1824

Conquista de las islas de Córcega y Cerdeña por el infante D. Alfonso de Aragón

Por el tratado de paz que en 1297 se celebró en Anagni, quedó obligado D. Jaime II de Aragón á restituir á la iglesia el reino de Sicilia y demás islas adyacentes, con renuncia además al derecho que tenía sobre las mismas, á cambio de la donación que el papa había de hacerle de las islas de Córcega y Cerdeña, aun por conquistar. A este fin salió de la corte el príncipe D. Alfonso, como comisionado por su padre D. Jaime, al frente de una escuadra de 70 galeras, 24 naves y más de 200 barcos, en la que iban 12.000 peones y 1.500 ginetes, y á los 45 días de navegación arribó en el Golfo de las Palmas. Las ciudades de Iglesia y Caller fueron las primeras que el futuro IV Alfonso de Aragón se propuso conquistar y tanto por el valor y pericia de que dió repetidas pruebas en el sitio de aquella, cuanto por que antes de conseguir su rendición tuvo que hacer frente á otro implacable y oculto enemigo cual fué la desoladora epidemia que en breves días arrebató la vida de centenares de soldados y llegó á contagiarle, mostróse en esta ocasión digno del mando que ejercía y de la fama personificada en sus gloriosos ascendientes. Sometida la Iglesia y restablecida la salud de los expedicionarios, marchó en auxilio de los que cercaban á Caller y en los campos de Lucoisterna sostuvo un sangriento encuentro con los isleños que acabó de cubrirle de gloria, pues á pesar de haber perdido el caballo que montaba, avanzó hasta el sitio más recio del combate con el fin de

recobrar, como así lo consiguió, el pendón de armas de que era portador. La paz que solicitaron los pisanos, puso fin á estas contiendas y las islas de Córcega y Cerdeña que durante tres siglos estaban sujetas al gobierno de los mismos quedaron desde entonces incorporadas á la corona que ceñía D. Jaime II. El regreso y entrada en Aragón del infante D. Alfonso se celebró con las mayores aclamaciones de entusiasmo, cual correspondía á los triunfos que acababa de alcanzar.

(DE INTERÉS LOCAL)

7 Febrero 1863

La Procuración real pagó los gastos ocasionados por la comisión de Pedro Coll y Bartolomé de Canal, que fueron á los pueblos de la isla á tomar muestra de los hombres de á caballo y de á pié disponibles para un reclutamiento.

Nuestra denuncia

El Sr. Fiscal de S. M. ha dirigido una comunicación al Sr. Juez instructor del distrito de la Catedral, participándole que desiste de la acción interpuesta contra nuestro Director, á excitación del Delegado de Hacienda, por venir comprendida la supuesta culpabilidad del suelto denunciado, en el Decreto de indulto del día 22 del mes de Enero último.

Efectivamente, el suelto en cuestión fué publicado el día 16 y el indulto era general para todos los delitos ó causas de imprenta anteriores al decreto, excepto los de injuria ó calumnia contra particulares.

En vista de la comunicación del Ministerio Fiscal, el Juez instructor ha sobreseído inmediatamente en la sumaria mandando archivar los autos.

Este resultado, con ser sumamente satisfactorio para nosotros y con resultar de necesidad dado el texto del decreto de indulto, no nos satisface tanto que no hubiésemos preferido cien veces la continuación del sumario y la apertura del Juicio oral.

Hablamos sinceramente y estamos por otra parte convencidos de que un auto de sobreseimiento libre ó una sentencia absolutoria hubiera sido el imprescindible remate de la causa. LA ALMUDAINA no ha calumniado ni caluniará jamás á nadie, grande ó pequeño.

Que tal haya creído verse el Delegado en el suelto en cuestión, por para él

El cunerismo

EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Por un telegrama de nuestro servicio particular vieron ayer los lectores de LA ALMUDAINA el fallecimiento de D. Antonio Arnao y Espinosa de los Monteros, académico de la lengua.

Esta muerte, deja otra vacante en el seno de la docta corporación, ó de la docta á secas, como se llama á secas también, la *benemérita* á la Guardia civil.

Después de la tempestad producida en la opinión pública de toda España y en las centros literarios del extranjero por la derrota de Perez Galdós y cuando parecía haber calmado la galerna de sibidos que ha immortalizado con la más terrible de las popularidades el nombre antes oscuro de Commelerán, viene la defunción del Sr. Arnao á plantear de nuevo el problema y á remover las protestas aún no extintas en el ambiente de la publicidad.

Añade el telegrama de referencia que el mismo Perez Galdós tiene ahora grandísimas probabilidades de ocupar la última vacante.

¡Error beato! Con la actual mayoría de la Academia, ningún hombre de verdadero valer, ningún hombre de talento acreditado por toda una serie volúmenes, ninguna reputación popular y extensa, tiene probabilidad de ser nombrado *immortal*.

Si se le nombra, deberálo á la casualidad, á la obcecación, á la falta de otros Commeleranes que quieran pasar por académicos, á todo, menos á su mérito y á la rectitud literaria de la mayoría.

La Academia española, sigue siendo todavía un pandillaje político, un arma de partido que á falta de otras se esgrime en determinadas ocasiones. La misma vehemencia con que los periódicos oficiosos la han defendido de esta imputación, demuestra su veracidad.

Está tan infiltrado en la costumbre de nuestra nación el veneno político, que hasta en los asuntos que de él parecen más alejados, hasta en las cuestiones artísticas y literarias que se abren como campo neutral entre la contienda de los partidos, penetra y germina.

Aunque sea desde un extremo de la nación

y desde las columnas de un olvidado periódico de provincias, tiene que decirse. La opinión se forma en todas partes y circula, como el sonido en todas direcciones. Es más; como que en muchas provincias, el sentido moral y el sentido de justicia están más vivos y despiertos que en el clamor de la corte; como que muchas veces la opinión provincial protesta de los aturdimientos y ceguedades del centro y rechaza estos éxitos pasajeros é injustificados que quieren imponer las grandes poblaciones á las poblaciones secundarias.

Tiene que saberse, repetimos. Hay académicos *cuneros* como ha habido hasta ahora diputados de la misma clase, hombres enamorados del lauro oficial y de la titulación académica, que para alcanzarlo se ponen deliberadamente al servicio del caciquismo de la literatura. Tal ha sucedido con el nombramiento del Sr. Commelerán.

No es Palma, desgraciadamente, una población que se distinga por su afición á la lectura; pero sin embargo en el círculo más ó menos numeroso de lectores, de amantes sinceros de las letras españolas, de personas ilustradas que tienen necesidad de alimentarse de las ideas que circulan en el libro y en la revista, causó pasmo ó indignación aquella fechoría.

Ahora debemos prepararnos para otra. Si fuémos mos enemigos irreconciliables y sistemáticos de la Academia veríamos con gusto semejantes desaciertos; pero no es así y por tanto los lamentamos de veras.

No es la Academia quien irradia el prestigio y la popularidad sobre la frente de sus escogidos, sino éstos quienes acrecen á la Academia como á un acervo común, su renombre y su autoridad.

Las personas que han tratado últimamente de atenuar la derrota de la celebridad por la medanía han intentado hacer un argumento de la necesidad de que haya en la Academia hombres que *trabajen* en las labores propias de aquel instituto.

Como si los académicos de fama verdadera y general la hayan alcanzado mano sobre mano, vagueando y no escribiendo; como si Valera y Nuñez de Arce, Menéndez y Tamayo sean hombres estériles y de ningún provecho para los trabajos de la corporación!

Claro está que estos hombres por sus ocupaciones y en favor de las letras mismas no pueden ocuparse todos á la vez en un trabajo continuo, mecánico y casi manual, que muy bien pudiera encargarse á un escritor no célebre y no académico, pero debidamente retribuido; como el viajero que no hace sentar á su mesa en la fonda, al mozo de cordel que le ha transportado el equipaje.

Tal vez ahora esto será tenido en cuenta por la mayoría. No sabemos si Galdós aceptará la tardía reparación que parece ofrecérsele; pero de todos modos deseáramos que no penetrase jamás en la corporación otro académico de la raza de los Commeleranes ó sea de los cuneros.

La muerte de Gordon

Uno de los últimos números del *Daily Telegraph*, publica un extenso telegrama de Suakin, con detalles interesantísimos acerca de la muerte de Gordon, suministrados por un griego que se hallaba en Khartum la triste noche que cayó en poder de los soldados del Madhí.

Hace pocos días llegó á Suakin, procedente de Khartum, y después de una entrevista con el general Grenfell que duró algunas horas, fué visitado por el corresponsal del *Daily Telegraph*, que se apresuró á transmitir á su periódico la interesante relación del griego.

La excepcional importancia del personaje á quien estos detalles se refieren, y la viva ansiedad con que todo el mundo civilizado seguía las peripecias de la heroica lucha en que perdió la vida, así como el misterio que hasta ahora cubría las circunstancias de su muerte, nos mueven á reproducir lo más esencial de la curiosa narración del único testigo presencial que hasta ahora ha dado cuenta del trágico fin de uno de los hombres más nobles y esforzados de nuestro siglo.

Esta narración, que el general Grenfell se apresuró á comunicar al Gobierno británico, dice así en el texto publicado por el corresponsal del *Daily Telegraph*:

«Me llamo Demetrio Georgio, y soy griego (de familia griega); pero nacido en Berber. Yo estaba en Khartum la noche que fué tomada. Las aguas del Nilo habían bajado, de manera que una parte de la ciudad quedó indefensa.

—¿Y por qué—preguntó el corresponsal inglés—no construyó Gordon nuevas trincheras y defensas?

—Porque creía tener bastantes tropas, unos

tres mil soldados, me parece. Las entradas que deja el río y sus inmediaciones estaban custodiadas por fuerza numerosa, á las órdenes de Farigh Pachá. Aquella noche hizo salir las tropas de esta parte, diciendo que hacían falta soldados al otro lado. Gordon tenía en él entera confianza. Farigh Pachá trató principalmente de quitar del camino á los negros. El ataque se efectuó en dos puntos. En la boca mayor no hubo resistencia.

—¿Cree usted que los oficiales y los soldados habían entrado en la conjuración?—preguntó el periodista.

—Yo no puedo contestar á eso. De lo que no cabe duda es que Farigh entregó la ciudad.

—¿Cree usted que si los ingleses hubieran llegado tres días antes, se hubiera podido salvar la plaza?

—Si los ingleses—replicó Georgio—hubieran llegado una hora antes del ataque, aunque fuera en corto número, la plaza no se hubiera rendido y las tropas habrían combatido hasta el último instante. Farigh había enviado á decir al Madhí: «Si no atacáis esta noche, todo se ha perdido.» Aquella noche no hubo más que sangre y llamas; la ciudad había pasado del poder de Gordon al del Madhí; fué una noche horrible, espantosa, que recordaré mientras me quede un soplo de vida.

El aire repetía con eco infernal gritos angustiosos, alaridos de espanto, gemidos y lamentos y donde quiera se sentía olor de sangre humana. Yo tenía tres amigos, griegos también, y me apresuré á ponerlos en salvo. Tenía yo dos uniformes de madhista, que me había dado un árabe amigo. Dí uno de los uniformes y yo me puse el otro.

Empezaba á amanecer, y al dirigirme á mi casa con mis amigos, algunos árabes vinieron corriendo y me dijeron que debía ir al palacio del gobernador en el acto.

—¿Por qué?—les pregunté.

—Porque todos los oficiales del Madhí—me contestaron—han ido allí á matar á Gordon Pachá.

Estando en esto advertieron que uno de mis amigos no vestía uniforme del Madhí, y le dijeron:

—¿Por qué no llevas el traje de nuestro señor el Madhí?

El infeliz, á efecto del miedo, no pudo contestar. Entonces uno de los madhistas, que parecía mandar en los demás, les dió orden de que lo matasen, é inmediatamente se arrojaron sobre él y le quitaron la vida. Nosotros fuimos conducidos al patio del gobierno y yo ví á Gordon Pachá asomado al balcón que da frente al río, fumando un cigarro.

—¿Por qué parte entró Ud. en el palacio?—preguntó el corresponsal.

—Por detrás. Nosotros entramos en el palacio por la parte donde está el sicomoro. Habían echado abajo la puerta. Con Gordon estaba el médico mayor de las provincias del Sudán y Nicolás Lemendita, el consul de Grecia; 500 derwiches enviados por el Madhí con órdenes especiales de cojer vivo á Gordon, estaban al pié de la escalera.

Y subí enviado por la gente del patio, que vociferaba: «Gordon Pachá! Gordon Pachá!» Gordon, con imperturbable frialdad, se retiró del balcón. «Huya Ud.» le dijeron los otros dos. «Todavía es tiempo. Al pié de la puerta excusada esta amarrado un bote.»—«¿He de huir y dejar mi puesto?» replicó Gordon con indignación. «Eso sería deshonoroso. No huiré.» Y entrando en su habitación se vistió de gran uniforme, y ciñó la espada. Así le ví salir con la cabeza alta, luciendo su aventajada estatura. En su rostro se veía un gesto de desprecio.

—¿A quien buscaban?—preguntó, dirigiendo la mirada á la embrocada multitud de derwiches que se extendía á sus pies, y que continuaba ensordeciendo el aire con sus gritos.

—A Gordon Pachá—contestaron.

—Aquí estoy. Venid.

Otra vez el médico y el consul le invitaron á que huyera, pero él rechazó desdeñosamente el consejo, insistiendo en que la fuga sería vergonzosa. En aquél momento no hubiera podido huir fácilmente por donde le habían indicado.

Los derwiches tenían orden de no matar á Gordon ni á ninguno de los que estaban con él, sino únicamente de permanecer en el patio y guardar las salidas. Eran unos 500. Habían izado su bandera en la puerta del edificio; y en cumplimiento de las órdenes que tenían, permanecían en el patio, mientras Gordon, en actitud altiva, continuaba en lo alto de la escalera principal. En esto llegan algunos generales del Madhí, entre ellos Nasr, hermano de Abu-Girgah, y un sobrino de Abd el Rahman El Nedjmi-Jumi.

Los derwiches les dejaron pasar viendo que

eran personas de autoridad. Subieron la escalera y preguntaron por el Pachá. Gordon les salió al encuentro diciendo:

—Yo soy Gordon Pachá.

Al mismo tiempo les entregaba su espada á usanza militar, indicando con esto que sabía que la plaza había sido tomada, y que por consiguiente se rendía de acuerdo con los usos de la guerra. Pero Nasr se la arrancó violentamente al tiempo que descargaba un golpe traidor sobre el Pachá, que hubiera vendido cara su vida de sospechar que no se le trataría honrosamente. Gordon cayó al suelo y rodó las escaleras, y entonces otró de los generales le hirió en el costado izquierdo con lo que lo acabó de matar. Así murió Gordon. Yo estuve presenciándolo todo hasta el terrible fin.

Cuando Hadj el Zobeir, tesoroero del Madhi, que estaba al pie de la escalera, vió lo que había pasado, comenzó á dar voces diciendo:

—¡Wallah! ¡Te han matado! ¡Que Allah le pida cuenta de tu sangre! ¡Caiga tu sangre sobre sus cabezas!

Durante tres días los árabes se ocuparon en dar muerte á los shaghs y á cuantos habían sido fieles á Gordon.

El traidor Fahrig Pachá fué llevado á presencia del Madhi, que le dijo: «Eres un esclavo. El Gobierno egipcio te hizo gran señor y pachá. Tu le has hecho traición. Si has vendido á quien te hizo tanto bien, y mañana viene contra mí una nación poderosa, también me venderás. ¡Cortadle la cabeza.»

Termina el relato, que en lo que ya se sabía concuerda fielmente con las mejores noticias, describiendo el estado actual de Khartum, reducido á un montón de escombros, porque los madhistas destruyeron las casas en busca de dinero.

NOTICIAS

Del Extranjero

El opulento banquero de Nueva York mister Henry G. Marguand ha regalado al Museo Metropolitano de Bellas Artes una colección de 35 cuadros, casi todos de maestros antiguos y entre los cuales figura Velázquez, con un retrato del Príncipe Baltasar Carlos, hijo mayor de Felipe VI, y otro de la Reina Mariana de Austria y Zurbarán con un San Miguel Arcángel.

S. A. el Duque de Montpensier ha llegado á Venecia hospedándose en el gran hotel de Nueva York. Le acompaña únicamente su secretario.

Gayarre ha cantado en Nápoles la *Favorita*, produciendo en el público del teatro de San Carlos entusiasmo delirante.

El día 21 se celebraron en la capilla del palacio de Loredán, en Venecia, oficios fúnebres por el alma del Rey Luis XVI, de cuya muerte se conmemoraba el LXXXV aniversario. Los presidió D. Carlos de Borbón, acompañado de algunos españoles de su servidumbre, del Conde de Chardonnet y del anciano General Cathelineau.

Los dos últimos regresaron á Francia al día siguiente, y D. Carlos regaló al veterano de la Vendée una fotografía suya con un autógrafo que decía: «*A Cathelineau, conservado á Francia por la Providencia como porta-estandarte de la bandera blanca.*» —CARLOS.»

El gran Consejo y la corte annamitas han elegido Rey á Runlau, hijo de Tu Due; cuenta

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 1

OCTAVIO FEUILLET

LA NOVELA DE UN JOVEN POBRE

(Obra traducida por D. F. Norberto Castilla y publicada por EL COSMOS EDITORIAL, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid.—Pesetas, 2'50 ejemplar.)

Sursum corda.

París, 20 de Abril de 185.....

He aquí la segunda noche que paso en esta miserable habitación contemplando con sombría mirada mi apagado hogar, escuchando estúpidamente los rumores y monótonos ruidos de la calle, y considerándome en medio de esta gran ciudad, más solo, más abandonado y más próximo á la desesperación, que el naufrago que tiembla sobre rota tabla en pleno Océano.—¡Pero basta de cobardía! Quiero mirar cara á cara á mi destino para arrancarle su máscara de espectro: quiero abrir mi corazón, del que rebosa la amargura, al único confidente cuya compasión no puede ofenderme, á ese pálido y fiel amigo que me contempla en el espejo.—Deseo, pues, escribir mis pensamientos y mi vida, no con diarria y pueril exactitud, pero sí sin omisiones graves, y principalmente sin falsedades. Cobraré afecto á este diario, que vendrá á ser

la edad de diez años. La Regencia será ejercida por un Consejo, bajo la presidencia del Príncipe Hoaidue.

El Ministro francés residente ha recibido instrucciones para ratificar la elección.

Reina completa tranquilidad, lo mismo en la capital que en las provincias.

Ya están fijadas las fechas del 11 y 14 de febrero para los dos consistorios, de los cuales en el segundo el Papa impondrá el *Capello* á los prelados que sean proclamados Cardenales.

Se habla en Berlín del proyecto de Guillermo II de hacer de su corte una de las más brillantes de Europa.

Es fácil que se imite algo de lo que existe en Viena ó en San Petersburgo.

La dificultad mayor con que tropieza el deseo del Emperador es la que proviene de la lista civil, que no sería suficiente para atender á los grandes gastos de las innovaciones palatinas que se proyectan. Se cree que se pedirá un nuevo aumento al Landtag, y que el Estado tomará á su cargo algunos de los servicios de la casa Imperial y Real.

Un suicidio dramático

Según dice un telegrama de Cherbourg, á la llegada del tren directo de París, en la mañana del día 27, que entró en la estación á las seis y quince minutos, los empleados fueron informados por un capitán de infantería de marina, que bajó de un coche de primera clase, que un poco antes de la detención del tren, una joven que no conocía se había disparado un tiro con un revólver y que su estado era muy grave.

En efecto, en el coche designado, una joven muy elegante se revolvía en medio de atroces sufrimientos; se avisó á la policía y á poco vino con dos médicos. La desgraciada estaba espirando; pero, felizmente, pudo hablar, declarando que voluntariamente se había matado, y que en su bolsillo se encontraría una carta en la que daba á conocer los móviles que á ello la habían impulsado.

Se condujo á la víctima á su domicilio, donde espiró á las once de la mañana. Tenía veinticuatro años, preciosa, y se llamaba Maglana Tolosa, y muy conocida en el mundo galante por lo alegre de su carácter. No hacía tres días que había asistido á una representación del Gran Teatro. La infeliz iba sola en el compartimiento de primera clase con el oficial de marina, que, lejos de entablar conversación con ella, se durmió, despertando al ruido de la detonación.

Entonces quiso advertir al jefe del tren tocando el timbre de alarma, pero se quedó con el botón en la mano por haberse roto, y nada pudo hacer hasta que llegaron á Cherbourg. Pueden comprenderse las consecuencias de este viaje para el oficial testigo de este drama, si la desgraciada no hubiera podido hablar antes de morir.

Que sirva esto de advertencia á los que vayan á buscar aventuras.

Caminos de hierro tubulares

En París trata de establecerse un camino de hierro tubular, análogo á los que existen en Chicago y en Melbourne.

Esta nueva línea partirá desde la plaza de la República á la iglesia de Belleville, recorriéndose esta distancia en doce minutos.

El mecanismo de tracción es muy ingenioso. Un cable de acero sin fin, que recibe un movimiento de rotación constante de una máquina fija, bastará para poner en marcha los vagones.

Los ferro-carriles tubulares están estableci-

eco fraternal que me acompañe en mi aislamiento, constituyéndose á la vez en algo así como segunda conciencia que me advierta que no deje deslizarse en mi vida acción alguna que mi mano no pueda escribir con firmeza.

Hoy busco con triste avidez en el pasado todos los hechos y todos los incidentes que desde hace mucho tiempo debieran haberme abierto los ojos, si el respeto filial, la costumbre y la indiferencia de ocioso acaudalado no me los hubiesen cerrado á la luz. Comprendo ahora la constante y profunda melancolía de mi madre, y me explico también su disgusto del mundo y su traje sencillo é igual, objeto unas veces de burlas y otras de enojos de mi padre.

—Pareces una criada—solía decirle.

No podía ignorar que disgustos mucho más graves solían turbar la existencia de mi familia, pero nunca los presencié personalmente, y lo único que llegaba hasta mí era el acento irritado é imperioso de mi padre, el murmullo de una voz que parecía suplicar y ahogados sollozos. Atribuía yo estas tempestades á violentas é infructuosas tentativas para inspirar de nuevo á mi madre gusto por la vida elegante y ruidosa, que le había agradado hasta el punto que puede agradar á una mujer honrada, pero á la que no seguía á mi padre sino con repugnancia, que cada día se acentuaba más. Cosa rara era que después de estos disgustos no corriese mi padre á comprar alguna hermosa joya, que mi madre encontraba debajo de su servilleta, al sentarse á la mesa, y que jamás usaba. Un día, en pleno invierno, recibí procedente de París una caja llena de preciosas flores, por la que dió gracias con efusión á mi pa-

dos ya en muchas poblaciones, además de las dos citadas. En San Francisco (Estados Unidos) se inauguró este sistema en 1873, y bien pronto siguieron su ejemplo New York, Cincinnati y Baltimore.

En Londres y en Birmingham existen también caminos de hierro tubulares, y según parece se van á establecer en Edimburgo.

La Cruz roja africana

El Rey de los belgas acaba de crear, como Soberano del Estado independiente del Congo, una nueva Sociedad que lleva el título de Asociación Africana de la Cruz Roja, y que está destinada, sin duda, á contribuir poderosamente á la obra de la civilización en el continente negro.

La Asociación tiene por objeto socorrer á los heridos y enfermos en tiempo de guerra y prestar además socorros en todas las comarcas africanas á que alcance su acción, á los indígenas y á todos aquellos que, luchando por el interés de la civilización en Africa, sean atacados por enfermedades ó reciban heridas.

La Cruz roja africana establecerá en los sitios más salubres del litoral y del interior del Africa estaciones sanitarias provistas de todos los elementos que exige la ciencia médica. En breve se procederá á la instalación del primer establecimiento de este género.

La nueva Asociación es una obra que honra al Rey de los belgas.

El perro de Bismarck

El célebre canciller de hierro está actualmente de pésame. Su perro, el famoso *Tyras*, que era uno de los personajes más importantes del imperio alemán, *ha pasado á mejor vida* ó ha subido al paraíso de los canes.

Este perro, á quien los socialistas alemanes llamaban el *perro del imperio*, era un dogo de Ulm que acompañaba á todas partes á sus amos y gozaba de las mayores consideraciones. Sin embargo, *Tyras* no gozó nunca de muchas simpatías entre la servidumbre del canciller, pero como se había captado el cariño de Bismarck, todos se apresuraban á hacerle la corte. Hay quien afirma que varios diplomáticos consiguieron ascensos en su carrera merced á las caricias que prodigaban al aristocrático can, el cual se distinguía por su condición áspera, como casi todos los perros de elevada alcurnia.

Parece que Bismarck está verdaderamente inconsolable con la muerte de su perro favorito. Sentiríamos que esta desgracia influyera en la suerte de Alemania.

De la Península

A fin de Marzo se verificará la vista en juicio oral de la causa de la calle de Fuencarral, declarando 615 testigos. Parece que la Audiencia no admite varias pruebas propuestas por la prensa asociada para ejercitar la acción popular.

Se ha celebrado en la legación de Inglaterra un gran banquete en honor del duque de Cambridge.

Se dice que hasta que regrese el general Marín de Cuba no se verificará la combinación de mandos militares.

Parece que á dicho señor se le ofrecerá un alto puesto militar en la Península.

El Sr. Castelar marchará dentro de unos días á Sax, pueblo de la provincia de Alicante, donde pasará una temporada, no regresando á Madrid hasta que empiece la discusión del proyecto de sufragio universal.

dre; pero en cuanto salió éste de la habitación, la ví encogerse ligeramente de hombros y dirigir al cielo larga mirada de amargo desaliento.

Durante mi infancia y mi primera juventud profesé á mi padre mucho respeto, pero escaso cariño; porque durante todo este período, conocí tan sólo el lado obscuro de su carácter, único que aparecía en la vida del hogar, para la que mi padre no había nacido. Más adelante, cuando la edad me permitió acompañarle á los salones, quedé sorprendido y encantado al encontrar en él un hombre que ni siquiera había sospechado. Parecía que en el interior de nuestra antigua casa solariega pesaba sobre él fatal encanto, y en cuanto salía de sus puertas veía despejarse su frente, dilatarse su pecho y rejuvenecerse todo su ser.

—¡Vamos, Máximo—me decía—al galope!

Y devorábamos alegremente el espacio.

Mi padre lanzaba entonces gritos de juvenil alegría, teniendo arranques de entusiasmo, caprichos y efusiones de sentimiento que cautivaban mi corazón, y de las que hubiese querido llevar algo á mi pobre madre, olvidada en su rincón. Entonces comencé á amar á mi padre, y mi cariño creció hasta convertirse en verdadera admiración cuando pude verle en todas las solemnidades mundanas, cacerías, bailes, banquetes, desarrollar las simpáticas cualidades de su brillante carácter. Jinete admirable, elegante y agudo, buen jugador, corazón intrépido, mano generosa, considerábase tipo perfecto de gracia viril y nobleza caballeresca. Sonriendo con cierta amargura, solía llamarse á sí mismo el último caballero.

Así era mi padre en sociedad; pero en cuan-

Parece que son muchos los industriales de Barcelona que tienen solicitado espacio para instalaciones en la Exposición Flotante Española en la América del Sur.

Se encuentra restablecida de su afección á la garganta S. A. la infanta D.^a Eulalia.

Parece que la comisión que ha de entender en la reforma de ley de alcoholes, conocerá para formar juicio todas las instancias y reclamaciones dirigidas por los industriales al ministerio de Hacienda.

Se dice que se han suavizado las asperezas entre el gobierno y la comisión de reforma electoral, esperándose que sea fácil llegar á un acuerdo.

Han quedado acordados con el duque de Cambridge los detalles de la entrevista entre la reina Victoria de Inglaterra y S. M. la Reina regente, cuando aquella augusta señora venga á Biarritz.

El robo verificado en el almacén de estancadas de Valencia, asciende á 113.087 pesetas 50 céntimos.

En la repisa de una ventana contigua al orificio por donde penetraron, había cuatro pequeños paquetes que encerraban 200.000 sellos de á 15 céntimos, cuyo valor es de 30.000 pesetas; y aunque dejaron sobre ellos las herramientas, no los tocaron, sin duda porque ignoraban lo que era.

El Ministro de Fomento ha concedido un crédito de 10.000 pesetas á la Sociedad Vinícola y Enológica de España con el objeto de auxiliar la concurrencia de los vicultores españoles á París.

El Sr. Castelar recibe diariamente numerosos testimonios de pesar y duelo de las más importantes personalidades de Francia, Italia, Inglaterra y otros países.

El eminente orador, á quien no dejan solo sus amigos ni un momento, se propone guardar luto rigoroso á su virtuosa hermana, y no concurrirá al Congreso hasta que pase el mes del fallecimiento de aquella. Pasará los días 11 y 12 del actual en el campo con los doctores Martínez Pacheco y Pallido para sustraerse á las demostraciones de simpatía y felicitación que en aquella fecha recibe anualmente de sus correligionarios.

Muy en breve quedará constituido en Madrid un Círculo Catalán.

Las monjas de San José, recientemente instaladas en la calle de San Salvador de la villa de Gracia (Barcelona), pusieron en alarma al vecindario el lunes último, echando las campanas á vuelo y pidiendo auxilio, á las doce y media de la noche.

Habían visto bultos que andaban por el jardín y trataban de escalar el convento, y cuando llegaron vigilantes y serenos, se encontraron con unos conejos que se habían escapado.

Durante el mes de enero han entrado en el puerto de las Palmas 90 vapores.

La epidemia ha desaparecido completamente de la isla de la Palma.

Los hoteles de la ciudad se encuentran llenos de viajeros.

to volvía á casa no contemplábamos ya mi madre y yo sino un viejo inquieto, agrio y violento.

Seguramente me hubiesen indignado los arrebatos de mi padre contra un ser tan dulce y delicado como mi madre, si inmediatamente no les hubiesen seguido los accesos de ternura y exquisitas atenciones de que ya he hablado. Justificado á mis ojos por estas manifestaciones de arrepentimiento, consideraba á mi padre como hombre naturalmente bueno y sensible, al que exacerbaba algunas veces tenaz y sistemática resistencia á todos sus gustos y predilecciones. Suponía yo que mi madre se encontraba dominada por alguna enfermedad nerviosa, y así me lo daba á entender mi padre, aunque observando siempre sobre este asunto una reserva que me parecía muy prudente.

Imposible me era definir bien los sentimientos de mi madre para con mi padre, porque en ocasiones las miradas que le dirigía se iluminaban con expresión de severidad; pero esto era un relámpago, y momentos después, sus húmedos ojos y alterado semblante expresaban tan sólo tierna abnegación y apasionada obediencia.

Mi madre casó á los quince años, y yo iba á cumplir veintidos cuando vino al mundo mi hermana, mi pobre Elena... Poco después de su nacimiento, al salir mi padre una mañana con arrugada frente de la alcoba donde se establecía mi madre, me indicó que le siguiese al jardín, y después de dos ó tres vueltas en silencio.

—Tu madre—me dijo—se hace cada día más caprichosa.

De Buenos Aires acaba de llegar á Madrid uno de los escritores y periodistas argentinos más notables, el Sr. D. Santiago Estrada, crítico eminente y admirador de las glorias españolas.

El asunto de más interés de los tratados estos días en las sesiones del Senado es la autorización de la lectura de la proposición del señor Cuesta y Santiago pidiendo se imponga un fuerte gravamen á la introducción de cereales en a l e f u s a l a .

Los diputados y senadores por Guipúzcoa han visitado á los señores presidente del Consejo y ministro de Gracia y Justicia, á fin de interesarles á favor de la construcción en la fábrica de Eibar de 6.000 fusiles Remington con destino á los peones camineros y otros usos análogos.

Los Sres. Sagasta y Canalejas prometieron hacer todo lo posible para que se consiga la petición de los diputados guipuzcoanos. El asunto se llevará á Consejo.

Los individuos de la comisión de sufragio niegan que tenga fundamento el rumor de que piensen presentar la dimisión de su cargo; antes por el contrario, dicen que defenderán su dictamen por todos los medios posibles, ateniéndose estrictamente en lo fundamental á lo consignado en la fórmula acordada por los señores Montero Rios y Alonso Martinez, pero reservándose su libertad de criterio en todo cuanto se refiere al desenvolvimiento de aquellos principios y á todas las cuestiones de procedimiento y de detalle, añadiendo algunos individuos de dicha junta, que apoyarán todos cuantos votos particulares crean necesarios para defender las opiniones por ellos emitidas en el dictamen. Se cree, pues, que esta discusión dará lugar á grandes debates.

De la Provincia

En Manacor reina mucha agitación con motivo del reparto de consumos últimamente verificado. El descontento es grande entre la gente del pueblo, habiéndose hecho manifestaciones pacíficas por algunos grupos.

Según parece hay en dicho reparto grandes faltas de equidad que lo hacen inadmisibles, de modo que deberá rehacerse si se ha de dar satisfacción á la justicia y á la proporcionalidad de las cargas públicas.

El domingo último se verificó el reparto de premios en el Colegio de primera y segunda enseñanza de Pollensa originándose con este motivo una fiesta escolar y religiosa en la cual tomaron parte el Sr. Alcalde, el Sr. Cura párroco, los profesores del mencionado centro de enseñanza y muchas otras personas notables de la población.

Pronunciáronse discursos alusivos al acto y se repartieron los premios.

Esta fiesta, que fué muy popular, da mucha importancia al mencionado pueblo y acredita una vez más el movimiento de ilustración que le anima y le impulsa por la senda del progreso.

Noticias llegadas de San Juan, nos dan detalles sobre el asesinato cometido en la persona de Ana Barceló y Payeras, soltera, natural del mismo pueblo.

Según se deduce de los hechos é indicios, el crimen debió de haberse cometido en la noche del 1.º al 2 del actual. El cadáver de la víctima se halló en su propia cama.

Hasta la fecha no ha podido averiguarse quién sea el autor del crimen á pesar de las diligencias practicadas.

De la Capital

Agradecemos sinceramente al Gobernador civil de esta provincia Sr. Marqués de Mirasol, el atento B. L. M. con que nos participa su toma de posesión y nos ofrece su apoyo en lo que resulte de interés para estas islas. Procuraremos corresponder á esta deferencia, como se merece.

Dos queridos amigos nuestros residentes en el pueblo de Muro nos escriben diciendonos que durante todo el mes pasado y los días transcurridos del presente no han recibido más que diez ó doce números de nuestro periódico.

Podemos asegurar que los números dirigidos á dichos señores salen diaria y puntualmente de esta Administración y se depositan en las oficinas de correos, de las cuales estamos seguros que salen también para su destino; por lo mismo desearemos saber por donde se filtran estos números.

El día primero del corriente empezará funcionar la nueva sociedad anónima industrial de panaderos «La Alianza».

El capital social es de 121.000 pesetas, dividido en 100 acciones de 210 cada una.

Se propone la compra y venta de géneros relacionados con la industria de panadería.

Establecerá despachos y sucursales en la Capital donde crea conveniente, para facilitar al público los productos elaborados.

Las oficinas están en la plaza de Tagament 8 principal.

En breve quedará habilitada una de las fuentes que hay en la plaza de la Consolación, para que pueda el público surtir en ella de agua.

Ayer fueron vacunadas 12 personas en la casa de socorro del Ayuntamiento.

El Gobierno de la Provincia reclama la captura de Miguel Lopez Carriche, Julian de la Cruz y Manuel Alvarez Martinez, que se fugaron de la carcel de Medina del Campo.

Un telegrama que publicó ayer la prensa asociada confirma la noticia que dimos hace tiempo, de haber sido nombrado catedrático de Retórica del Instituto Balear D. José Luis Pons, que lo es actualmente de Historia y Geografía.

Con satisfacción supimos ayer que había experimentado alguna mejoría en su enfermedad la esposa de nuestro amigo D. Antonio Reus.

Nada menos que veinte y cuatro muchachos que jugaban en la vía pública fueron acorralados el domingo por la tarde por la guardia municipal. A cada uno de ellos ha impuesto la Alcaldía la multa correspondiente.

Hoy á la una pasará una comisión de concejales al Gobierno Civil con objeto de saludar, en representación del Ayuntamiento, al nuevo gobernador Sr. Marqués de Mirasol.

Deseáramos que el Arquitecto municipal diera una ojeada á la pared de la casa que forma esquina con las calles de Vallori y de Casa España, pues tal es al parecer su estado de ruina, que amenaza desplomarse; y en tanto es así como que continuamente de sus tapias se desprenden pedazos de revocado y tierra.

En lo que va de año económico, el Ayuntamiento de esta capital ha amortizado 5750 pesetas de los pagarés que hace años tiene expedidos.

El vapor Unión no llegó ayer á nuestro puerto, á consecuencia de estar detenido por causa del temporal que reina en la costa de Valencia.

Según requisitoria publicada por el Boletín Oficial de la provincia, el Juzgado de instrucción del distrito de la Lonja reclama á las procesadas Catalina Rosselló y Pujol y Catalina Verger y Moll, vecinas del Arcabal de Santa Catalina, por ignorarse su paradero.

Boletín Judicial

Hoy á las doce se celebrará juicio oral y público ante la Sección segunda de lo criminal de esta Audiencia, para ver y fallar la causa instruida en el Juzgado de Ibiza sobre falso testimonio contra Margarita Juan, la cual está defendida por el Letrado D. Mariano Canal; y representada por el procurador D. Pedro Montaner.

Ojeada á la prensa

Por referirse á un distinguido compañero nuestro copiamos de El Ancora las siguientes líneas:

«Estos días hemos tenido el gusto de oír y saborear una pieza para piano últimamente publicada por una casa de Barcelona, de un apreciable autor mallorquin, el maestro D. Antonio Noguera, de quien conocíamos ya, otras inspiradas composiciones bien que de diversa índole y que acusan al músico correcto y muy instruído; con solo oír su linda Primera Mazurka recien publicada, se conoce muy claro que el autor posee bien así los clásicos antiguos como los modernos románticos; es de una factura irreprochable y de una inspiración nada comun como bien lo demuestra la melodía apasionadamente graciosa sin que desdiga por esto de la seriedad que caracteriza á los Beethoven, Bach, Mozart, Clementi, etc. á quien parece imita en el sabroso trio.

Amantes nosotros como el que más de nuestra patria coadyuvaremos á levantar su buen nombre, y por esto, al felicitar al Sr. Noguera, le excitamos á que traiga á luz obras de más importancia, é imprimirá por necesidad más vida al progreso de nuestra música ya que está iniciado y da esperanzas de creer.

Ha dicho Verdi: «Retroceded á lo antiguo y será un gran progreso» y sus obras lo confirman.

El calzado mallorquin

El Consul de España en Tokio D. Juan Perez Caballero ha redactado y remitido al Ministerio de Estado un luminoso estudio, sobre el comercio español con el Imperio japonés.

No solo adorna su trabajo con prolijidad de datos estadísticos, sino que al mismo tiempo, analiza los medios de ensanchar nuestras relaciones mercantiles con el Japón y señala los artículos y manufacturas españolas que podrían encontrar allí pronto y seguro mercado.

Una de las que cita como más apropósito para figurar en el nuevo comercio, desde luego y

con grandis ventajas, es el baratísimo calzado mallorquin, que podría hacer una competencia insostenible al que allí se fabrica ó al que importan otras naciones que producen más caro.

Recomendamos esta nueva vía á los fabricantes baleares, para que se fijen seriamente en su conveniencia, ya que se han dificultado para ellos los mercados de las Antillas y ya que la Exposición universal de Barcelona ha hecho concebir una idea tan alhagüeña del estado de este ramo de nuestra industria.

Bibliografía

Hemos recibido el cuaderno 12 de Las Baleares que contiene los últimos pliegos del tomo I

Según una advertencia de los editores de la obra de S. A. el Archiduque Luis Salvador, el deseo de completar la parte general de la descripción de Ibiza, con todas las noticias recogidas por el autor desde que se publicó el original en lengua alemana, y de aumentar el interés de la obra dándole, en cuanto concierne á esta isla, una extensión proporcionada á la que tendrá el bosquejo de las de Mallorca y Menorca, ha dado lugar á que se engrosase el texto correspondiente á las Pitiusas, hasta el extremo de no poderlo encerrar todo en un solo tomo de regulares dimensiones, como se había pensado.

Ante esta dificultad, se ha hecho preciso dividirlo en dos, limitando el primero á la parte general de Ibiza y dejando para el segundo la especial de la misma isla y la general y la especial de la de Formentera, que formarán un volumen de menor tamaño que aquel en lo tocante al texto, aunque con mayor abundancia de xilografías, por no adaptarse al otro todas las que en conformidad al prospecto se repartieron.

Con el cuaderno recibido se reparte el índice y cubiert del primer tomo, una lámina que da idea del traje de los campesinos de Ibiza y un bosquejo geológico de las islas de Ibiza y Formentera trazadas por los ingenieros de minas don Luis M. Vidal y D. Eugenio Molina.

Sociedades y Corporaciones

Anuncio

La nueva comisión nombrada en junta general de accionistas de la extinguida sociedad Mayol y C.ª, convoca á los tenedores de láminas, para el 17 del corriente de 10 á 12 de la mañana en el local antes fábrica de aserrar de la calle San Martín para entregarles 10 pesetas á cuenta de cada lámina interin se ultima el resultado definitivo que les corresponda.—Por la Comisión, el secretario, Rafael Alemañy.

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros

Por acuerdo de la Junta de Gobierno queda abierto el pago del séptimo dividendo activo aprobado por la General, de dos pesetas por acción, todos los días no feriados de nueve á doce de la mañana en las oficinas de la Sociedad, calle de San Bernardo, núm. 16.

Palma 1.º de Febrero de 1889.—El Administrador, Cándido Fernandez.

Centro Farmacéutico

La junta de Gobierno convoca á los accionistas á la general ordinaria para el día 1 del corriente á las once de la mañana.

Las acciones deben estar depositadas en Secretaría 24 horas antes de la designada para la misma.

Palma 3 Febrero 1889.—P. A. de la J. de G. Bernardo Roca, Secretario. 3—2

Comandancia de Marina de Mallorca

El Excmo. é Ilmo. Sr. Capitan general del departamento de Cartagena e l comunicado fecha 19 Enero de 1889, me dice lo siguiente:

El Excmo. Sr. Director de Establecimientos científicos, navegación é industrias de mar, del Ministerio de Marina, me dice en Real orden de 26 de Diciembre último, lo que sigue:

Excmo. Sr. El Sr. Ministro del ramo dice con esta fecha al Presidente del Centro Técnico Facultativo y Consultivo, lo que sigue:—Excelentísimo Sr.: Como resultado de una instancia de la Cámara de Comercio de Bilbao solicitando se aclarasen algunos puntos de la Real orden de 14 de Julio último sobre reconocimiento de buques mercantes, cursada á esta superioridad por el Capitan general del departamento de Ferrol en carta núm. 3.542 de 10 del actual, S. M. el Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien determinar, que para los efectos del artículo 11 de la expresada Real orden, deberán considerarse como de pequeño cabotaje y por consiguiente exentos de los gastos de reconocimiento, los buques de vela que solo efectúen navegación dentro de los límites de su departamento marítimo siempre que su porte sea menor de 100 toneladas y no se dediquen al tráfico de pasajeros, en armonía con lo dispuesto en el modo primero de la Real orden de 27 de Marzo de 1869 y la primera regla de la de 12 de Setiembre de 1887.—De Real orden lo expreso á V. E. para su conocimiento y el de esa Corporación de su digna presidencia.—Y de igual Real orden, comunicada por el referido Sr. Mi-

nistro de Marina, lo traslado á V. E. para su noticia y efectos oportunos.—Y lo traslado á V. S. para su conocimiento y oportunos fines.

Lo que se hace público para conocimiento de los navieros, capitanes y patronos de los buques, debiéndose entender por departamento de Cartagena la parte de costa que comprende desde el Cabo de Gata hasta la frontera de Francia por Cataluña y las islas Baleares.

Palma 6 Febrero 1889.—Luis León.

Real Academia de Medicina y Cirugía de Palma de Mallorca

Esta Academia vacunará gratuitamente en Montesión el jueves próximo de una á dos de la tarde, directamente de la res, á los pobres que se presenten.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Palma 6 de Febrero de 1889.—El Secretario perpétuo, Domingo Escaff.



Doña Catalina Escanellas y Llabrés

FALLECIÓ EL DÍA 4 DE LOS CORRIENTES

(E. P. D.)

Su afligido esposo, padre, madre, hermanos, hermanas políticas y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el viernes 8 del corriente á las diez y media de la mañana en la iglesia de San Francisco de Asis.

El duelo se despide en la iglesia.

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas

En el Oratorio de la Piedad continúa; á las diez se cantará la misa mayor, y á las once y media, durante el sacrificio de la Misa, se harán las adoraciones de Sor Rosa. Por la tarde, á las seis, se rezará el Rosario y después habrá sermón por D. Pedro Llompart, cantándose en seguida la estación al Santísimo y la reserva.

Otras funciones

En el Centro de las iglesias pobres á las ocho comunión, y al anochece, rosario, meditación y plática.

Visita á la Corte de Maria

En San Jaime, á la Virgen del Puig.

Estadística

RELACION de las inscripciones verificadas en los Juzgados de esta capital.

Nacimientos

Día 4

Varones. Dos.
Hembras. Cinco.

Matrimonios

Día 4

D. Antonio Garcías y Coll con D.ª Juana Comas y Crespi.

Defunciones

Día 5

Catalina Ripoll Muntaner, soltera, de 70 años, Hospital, de congestión cerebral.
Celestina Colubi Batlló, viuda, de 66 años, calle de la Portella, de bronco-pneumonia.
Pedrona Duran Vadell, de 23 días, plaza de S. Antonio, de congestión.

Registros del puerto

Día 6 de Febrero

A LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Serena y diáfana. Durante el día nubes en la parte de la montaña.

Idem del viento.—N. fresquito, rodando al N. E. á intervalos.

Idem de la mar.—Calma en la playa, riza la en la bahía y picada fuera, sia arrastre ni resaca.

Buques á la vista.—Ningunc.

Vigia de Portopí.—Sin señal.

Matadero

RESSES sacrificadas para el abasto público de esta ciudad.

Día 5

Cerdosas 4
Vacunas 7
Lanares 99

Teatro Principal

Función para hoy jueves 7 de Febrero

(96 de abono y 6.ª de la 10.ª serie.)

DIA DE MODA

1.ª representación de la zarzuela en tres actos, titulada:

PAN Y TOROS

A las ocho en punto.

Entrada general, 1 peseta.—Id. al Paraiso, 0'75 id.—Medias id., 0'50 pesetas.—Id. al Paraiso, 0'40 id.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 6—9 mañana.

| | | |
|-------------------------------------|-------|---------|
| Barómetro. | 767.6 | mm. |
| Termómetro seco. | 8.1 | grados. |
| Id. húmedo. | 5.6 | id. |
| Mínima. | 3.7 | id. |
| Relativo. | 0.9 | id. |
| Dirección del viento. | N. R. | |
| Ascenso del barómetro en 24 horas. | 7.7 | mm. |
| Descenso del barómetro en 24 horas. | 00'0 | mm. |

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que registró desde el 15 de Octubre de 1888 á 31 de Marzo de 1889;

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y 5 tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 5'10 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, mártes 4 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia.
Para Valencia, juéves 4 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lúnes 4 tarde y miécoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, juéves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lúnes 7 mañana.
De Alicante é Ibiza, miécoles 10 mañana.
De Mahón, juéves 7 mañana y lúnes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

| | BINERO. |
|------------------------------------------------|-----------------|
| <i>Palma 6 de Febrero.</i> | |
| Crédito Balear. | 116'00 |
| Cambio Mallorca. | 78'00 |
| Ferro-carriles de Mallorca. | 59'75 |
| Alumbrado por Gas. div.º cobrado. | 122'50 |
| Obligaciones de los F. C. de M. | par. |
| Harinera Ma lorquina. | 82'00 |
| Bonos Municipales. | 44'00 |
| La Islaña, Empresa Mallorquina de vap. | 00'00 |
| <i>Madrid 6 Febrero, (Cotización oficial.)</i> | |
| 4 p 1000 perpetuo interior. | 74'85 |
| 4 p 1000 amortizable. | 88'50 |
| Billetes hipotecarios de Cuba. | 103'75 |
| Banco de España. | 407'50 |
| Tabacos. | nominal. 115'00 |
| <i>Barcelona 6 (Cotización de la noche.)</i> | |
| 4 p 1000 perpetuo interior. | 75'07 |
| 4 p 1000 perpetuo exterior. | 77'80 |
| 4 p 1000 amortizable. | 88'62 |
| Billetes hipotecarios de Cuba. | 103'75 |
| Banco Hispano-Colonial. | 51'25 |
| Ferro-carriles del Norte. | 79'93 |
| <i>Paris 6 Febrero.</i> | |
| 4 p 100 español. | 75'50 |
| Panamá. | 72'00 |

HOJAS DEL CALENDARIO

| FEBRERO | FEBRERO |
|---------------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------------------------------------------------------------------------------|
| Cuarto creciente el 7. Luna llena el 15. Sol: sale á las 7 h. 5. Ponese á las 5 h. 24 m. | Cuarto creciente el 7. Luna llena el 15. Sol: sale á las 7 h. 4 m. Ponese á las 5 h. 25 m. |
| HOY 7 | MAÑANA 8 |
| 1878.—Muere el papa Pío IX llorado por toda la Iglesia Católica. | 1798.—Francia reconoce la independencia de los Estados Unidos. |
| JUEVES | VIERNES |
| 38) Ss. Romualdo ab. (327 Ricardo, rey, Angulo, obispo mártir, Nivardo monje. | 39) Ss. Juan de Mata (326 fr. Juvenio obi p) y sta. Coínta mr. |

TIENDA DE LAS MONJAS
DE
FEDERICO ALABERN
Novedades para Señora

LENCERÍA

CALLE DE LAS MONJAS, NÚMERO 25.

Basta ya de engañosos anuncios de baraturas. Abajo los fingimientos de vender barato por finales de estación. El público sensato no cree ya en tales patrañas. En la terrible crisis que Palma atraviesa se vende barato, baratísimo desde 1.º Enero al 31 Diciembre. Los que no pueden sostener esta lucha finjen hacerlo al final de las estaciones. Las casas de mayor empuje venden barato todo el año, más barato que en las «baraturas.» Entre ellas se distingue sin duda la

Tienda de las Monjas

Las existencias de dicha casa se renuevan constantemente, y los reducidos precios á que expende sus artículos son siempre en género fresco y no en maulas y anticuallas. Nadie cual ella presenta una escala tan estensa en géneros de luto: Merinos, casimires, armures con sus combinaciones, y granadinas. Pañuelos y capuchas merino negros. Mantillas con cenefa de todos anchos y mantos de gran ancho. En lanerías color nadie compete con esta casa ni en surtido ni en precios. En lencería y géneros blancos no tiene rival. En pañolería menos.

Calle de las Monjas, número 25

Vapores-correos
FRANCESES
Saldrá de Barcelona el 13 de Febrero para **Montevideo y Buenos-Aires** el vapor-correo francés **La France**
Admite carga y pasajeros. Se efectúan los seguros marítimos de las mercancías. Se despacha en Palma, plaza de Copiñas, núm. 5.

Linea de vapores
DE PINILLOS SAENZ Y COMPAÑIA
Para Puerto-Rico, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Matanzas y Habana, saldrá del puerto de Barcelona del 10 al 15 de Febrero próximo el magnífico vapor español de 6.000 toneladas **PIO IX**
Clasificado 100 A. I. del Lloyd, casco de acero y maquina de triple expansión. Los gastos de pasaje y fletes de ésta á Barcelona son de cuenta de la empresa. Informarán: Martinez y Planas, San Juan, 20, Palma de Mallorca.

Droguería de José Juan (Nueva)
MARINA 20, 22, 24 y MAR 23
Frente al Huerto del Rey
En este establecimiento hay un completo surtido de PURPURINAS de las clases siguientes:
Oro pálido, oro fuego, brocart oro rico. Oro limón, oro verde inglés, plata (composiciones). Oro naranja, oro rico, cobre natural. Dichos artículos se venden á precios muy reducidos.

RELOJERIA
DE **ESTEBAN CESIO**
Este establecimiento se ha trasladado de la calle de Jaime II á la **CALLE DE SIETE ESQUINAS 8—1.º** y se dedica con preferencia á toda clase de composuras de relojes, con gran rebaja de precios. Por limpiar un reloj. . . Ptas. 1'50. Por repararlo. . . 1'50. Por poner un muelle real. . . 1'50. Reparaciones especiales á precios convencionales.
Venta de relojes á precios muy baratos.
A los agricultores
En la fabrica de D. Antonio Alomar, de Sineu, encontrarán un buen surtido de rodrigones para vides á 2 pesetas y á 2'25 pesetas los 100. Rodrigones para almendros, algarrobos, etc. á 0'25 pesetas uno. 30—9—á

Alquileres
Una botiga con agua de fuente y pozo, plaza del Socorro, núm. 18.
Un segundo y tercer piso con agua de pozo, núm. 14, calle de la Botería.
Informará el propietario, primer piso de la última calle.

Pérdida
La tarde del 31 de Enero se perdió un reloj de oro antiguo desde el oratorio de Portals y «Ca's Catalá» á Palma. La persona que lo tenga en su poder se le gratificará el hallazgo entregándole al relojero Sr. Font, frente la Diputación.

Una operación particular
es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dán entreciejo sério y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del *Depilatorio Imperial P. dró.*
FRASCO 10 REALES
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

Exposición Universal de París
Se encarga de instalaciones, ventas, etcétera, D. T. Fontecha de Barcelona, á precios reducidos.
Informará: Ernesto Frau, Sindicato, 117, 1.º, de 4 á 6 tarde. 8—1—á

Se alquila la casa
número 16 de la Plaza de las Copiñas. Informarán en la Panadería del Teatro, Unión, 46.

Criado
En el Colegio de San Agustín, (Pelatería, 33) se necesita uno de reconocida religiosidad y buena conducta. 4—2

Nodrizas
Una de 26 años de edad y la leche de nueve meses, se ea criatura para criar. Informarán, calle de Bosch, núm. 67.

PARAGUAS
A más de un 15 p 100 más baratos de los precios hasta la fecha conocidos en Palma. Telas de puras sedas garantizadas.—Puños caprichosos y de última novedad.
En monturas, hay seis sistemas no vistos en esta.
Se acaban de recibir telas especiales que se tenían encargadas á Paris.
PERFUMERÍA UNIVERSAL
Jaime II, núm. 2, (al lado de casa Singer)

Se desea vender una
cómoda, una consola, un espejo, un guarda-ropa, un torno de tornear y varios otros efectos, en buen estado de uso. Calle del Conquistador, núm. 5, informarán. 42

NO MAS CASPA, NI CANAS,
NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA
El tricófero Padró
que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.
50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.
De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de la Península y Ultramar. Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

En la calle del Socorro, número 74, hay una casa con fuente, corral y estudios para alquilar. Darán razon en el número 126 de la misma calle.

Para alquilar
En la calle de San Nicolás, número 19, hay un primer piso que reúne todas las comodidades, como también cuadra para una ó dos caballerías, tanto se alquilará con la antedicha cuadra, como sin ella.